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E0371 – Dluhopis Rakouské společnosti červeného kříže, vydaný ve Vídni 15. června 1916 na 20 K, tisk Gesellschaft für Graphische Industrie

     Červený kříž je humanitární nezisková organizace, kterou v roce 1863 založili váleční lékaři dr. Louis Appian, dr. Theodor 
Maunoir za podpory podnikatele Henri Dunanta, právníka Gustava Moyniera a velitele švýcarských jednotek, generála Henri 
Dufoura. Důvodem byly obrovské počty zraněných v bitvě u Solferina 24. června 1859 v italské válce za nezávislost. Na straně
Francie a Sardinie bylo zraněno 12.472 osob (10,80 % bojujících), na straně Rakouska 10.807 mužů (8,53 %). 
     Postupně začaly vznikat jednotlivé národní spolky. V Rakousku poprvé pomáhal Červený kříž před 150 lety během Prusko-
rakouské války. Na našem území to bylo 27.-28. června 1866 v bitvě u Náchoda a Trutnova a 3. července u Hradce Králové. 
Jako součást Rakouské společnosti Červeného kříže vznikl 5. září 1868 Vlastenecký pomocný spolek pro Království České, 
ze kterého v únoru 1919 vznikl Československý červený kříž, jehož první předsedkyní byla Alice Masaryková.
     Rakouská společnost Červeného kříže vydala ve prospěch své činnosti první prémiové slosovatelné dluhopisy už v roce 
1882. Druhou emisí byla ta z 15. června 1916, vydaná uprostřed 1. světové války. Vydáno bylo 2.000.000 ks dluhopisů po 
20 K, které nebyly úročeny a jejich splacení bylo ve formě tažených losů. Třikrát do roka, počínaje rokem 1916 až do roku 
1936 byly taženy hlavní výhry až 300.000 K a v roce 1917 dokonce jedna na 500.000 K. Druhou výhrou byly částky od 30 
do 40.000 K, následovaly menší částky až po 25 K. V letech 1937-1956 byly dluhopisy slosovatelné již s menšími výhrami, 
nejvýše 100.000 K. Tyto zvláštní slosovatelné dluhopisy ve formě losů byly připuštěny k obchodování i na vídeňskou a také 
pražskou burzu. V letech 1932-1938 neproběhly žádné obchody a anšlusem Rakouska byly zcela vyřazeny z obchodování. 
Po svém vzniku také Československý červený kříž vydal podobnou půjčku v roce 1920, ale o tom jindy.
     Dluhopisy Rakouské společnosti Červeného kříže z roku 1916 se vyskytují velmi často, vzhledem k vydanému nákladu, 
ale jde o papíry velmi dekorativní a svým způsobem nesmírně zajímavé jako dobový artefakt, přestože nemají velkou cenu.



     Dnes Vám představíme několik nových přírůstků, které 
pocházejí z jižní části Evropy. Zaměříme se na oblast zvanou 
„italská bota“, tedy geograficky Apeninský poloostrov. V tomto 
koutě Evropy není jen Itálie, ale jsou tu i další státy. V období 
do sjednocení Itálie jich zde bylo mnohem více, třeba do roku 
1815 existovalo samostatné Neapolské království. Podle 
rozhodnutí Vídeňského kongresu bylo království sjednoceno 
pod Království obojí Sicilíe, které zaniklo až v roce 1861, když 
došlo ke sjednocení Itálie pod taktovkou Garibaldiho.
     V roce 1866 byla založena Credito Fondiario del Banco di 
Napoli, tedy Neapolská pozemková banka. Ta v dalších letech
vydávala celou řadu emisí akcií a hypotečních zástavních listů.
Kromě toho vydávala také zakladatelské listy. Tedy něco jako 
akcie s pevným výnosem ve formě dluhopisu, nicméně mající 
podíl na společnosti. Emisi tohoto zajímavého papíru z roku 
1888 se nám právě nyní podařilo získat. Nevydaný blanket je 
vytištěn, na italské poměry neobvykle, v londýnské tiskárně 
Bradbury, Wilkinskon & Co. Je to typická ukázka ozdobných 
papírů konce 19. století.
     I další novinka je z Itálie, tentokrát z Janova. Janovský 
přístav byl jeden z nejvýznamnějších přístavů ve středozemí. 
Není divu, že zde měla sídlo lodní společnost Lloyd Sabaudo. 
Byla založena v roce 1905 v Turíně a v roce 1912 přesídlila 
do Janova. Zajišťovala lodní spojení do severní a jižní Ameriky 
a do Asie. Nejprve zajišťovala dopravu zboží a osobní dopravu 
zahájila v roce 1907. V roce 1932 zanikla při sloučení lodních 
společností Navigazione Generale Italiana a Cosulich Societá 
Triestina. Na jejich základě vznikla Italia Flotte Riunite, kterou 
však ovládali italští fašisté. Benito Musolini předsedal sumitu 
námořnictví, kde ohlásil záměr vlády převzít kontrolu důležitých
průmyslových podniků přes státní firmu Società Finanziaria     
e Industriale Italiana. Podnik později přejmenovaný na Italia di
Navigazione SpA (Italia Line) existoval až do roku 2002.               E6756 – Zakládatelský list Neapolské pozemkové banky z r. 1888

E6757 – Akcie lodní firmy Lloyd Sabaudo S.p.A. vydaná 31. 12. 1923 v Janově na 250 lir s řadou razítek dokazující její bohatý akciový život



     Jak bylo již napsáno v úvodu tohoto článku, byly 
kdysi na Apeninském poloostrově desítky malých 
státečků. Mnohé, byť v územně změněné podobě tu 
existují dodnes. Jedním z nich je i Vatikán. Jeho celá 
historie by vydala na knihu, ale zaměříme se na stát, 
který byl jeho přímým předchůdcem. Oficiální název byl
Stato Pontifici čili Papežský stát, přitom je zajímavostí,
že na dluhopisu je text i francouzsky, německy a také 
anglicky. V těchto jazycích jde však o „Římský stát“.
     Každý stát, tedy i ten papežský vždy potřeboval 
peníze ať na války, svůj provoz nebo jiné potřeby. To 
je konstanta, která umožňovala finančníkům půjčovat 
na úroky, obvykle s vidinou dostatečného zajištění na 
majetku státu. Proto jsou státní dluhopisy oblíbeným 
nástrojem kapitálových trhů dodnes. Tedy ne vždy je 
to výhodná investice, zejména pokud dojde k vyhlášení
bankrotu, revoluci nebo jiným okolnostem, které další 
vyplácení dluhopisů znemožní.
     Dluhopisy Papežského státu byl vydány na základě
dekretu z 1. dubna 1860 a to počínaje 1. květnem. 
Tento dluhopis je zajímavým navíc tím, že jde o titul 
nazvaný prozatímní dluhopis. Na jeho základě měly 
být vydány finální kusy, ale z úsporných důvodů na to 
již nedošlo. Nominální hodnota dluhopisů byla určena 
na 100 franků čili ekvivalent 60 římských scudi. Tento 
dluhopis byl vydán za papeže Pia IX., jehož pontifikát 
je dosud nejdelším doloženým v historii papežství. Na 
Petrově stolci seděl jako 255. papež přes 31 let, mezi 
lety 1846-1878. Přestože byl hlavou státu, na tomto 
dluhopisu jeho podpis není, jen úředníků, kteří vydání 
připravili a spravovali splatnost emise.
     Je to teprve druhý exponát, který můžeme zařadit 
pod území Vatikánu. Vatikánský stát sám, nebo hlavně
prostřednictvím své banky vydává dluhopisy dodnes, 
ale novodobou podobu se nám doposud nepodařilo 
získat, snad časem se něco podaří. Zcela určitě jsou 
však papíry vydané na území Vatikánu ozdobou každé
sbírky a zcela rozhodně nepatří k těm obvyklým. Mimo
dluhopisy ještě hledáme do sbírky cestovních pasů 
právě pas Vatikánu, ale takový získat, to je sen snad 
každého sběratele a řadí se to do kategorie modrých 
mauriciů. Třeba se nám to také časem povede.

   E6758 – Dluhopis papežského státu z roku 1860 vydaný na 100 franků              Poslední dnes představená novinka už nebude     
z území Itálie, ale budeme muset jít 
trochu výš, až do Švýcarska. Dostala 
se nám do rukou zajímavá akcie, která
je sice švýcarská, ale částečně také 
francouzská. 
     Akcie společnosti Compagnie Indu-
strielle Metallurgique S.A. či německy 
Metallurgische Industrie-Gesellschaft 
Aktien-Gesellschaft byla vydaná na 
100 švýcarských franků a její sídlo je 
v městě Glarus. Jenže administrativní 
sídlo, tedy faktická správa společnosti 
sídlí ve francouzském městě Lyon. 
     Také podoba akcie je něco mezi 
podobou švýcarských a francouzských
akcií. Zkrátka jde o takovou zajímavou
hybridní emisi, jejíž kouzlo je dokonce 
podtrženo i pořadovým číslem 111. 
     Akcií bylo vydáno 2.500 ks a datum
emise zní 1. října 1913. Vícejazyčné 
Švýcarsko bude zřejmě rodištěm také 
dalších, podobně hybrydních papírů, 
které jsou však nesmírně zajímavé. 
Pro sbírky cenných papírů jsou právě 
takové exponáty kořením, od té běžné
produkce akcií. Jen je těžké je objevit.
     S dalšími novinkami z našich sbírek

    E6759 – Akcie firmy Compagnie Industrielle Metallurgique vydané v Glarusu 1. 10. 1913        Vás zase seznámíme příště.
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UNIKÁTNÍ ŘADA PAMĚTNÍCH BANKOVEK „MUŽI 28. ŘÍJNA“
VYCHÁZÍ V LETECH 2013-2018 V OMEZENÉM NÁKLADU JEN 600 KS 

OBJEDNÁVKY VYŘIZUJE VÝHRADNĚ MUZEUM CENNÝCH PAPÍRŮ
na adrese muzeum@das-mcp.cz nebo 1x ročně na veletrhu Sběratel
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PODPOŘTE PROSÍM PROJEKT NAŠEHO MUZEA CENNÝCH 
PAPÍRŮ ZASLÁNÍM TŘEBA I DROBNÉHO PŘÍSPĚVKU

NA NADAČNÍ KONTO A POMOZTE TAK K JEHO OTEVŘENÍ

Muzeum cenných papírů, nadační fond, Pod Vilami 1038/13, 140 00  Praha 4 - Nusle, IČ 28 42 98 93, fond zapsán v nadačním rejstříku MS v Praze N 697.
 Věstník je vydáván měsíčně jako zpravodaj o činnosti fondu a jeho sbírkách. Je šířen prostřednictvím webových stránek muzea za pomoci DAS MEDIA, a.s.
 Nevyžádané rukopisy se nevracejí. Šíření všech reprodukcí i textů bez dalšího souhlasu MCP je zakázáno a podléhá autorskému a reprodukčnímu právu.




